

## 原則本位語法體系的研究範式

徐杰

語法理論中所謂的“本位”指的是語法體系的核心綱領，是表述語法規律的依託和架構。它既是語法分析的出發點，同時也是語法分析的歸宿地，還是研究成果的評價手段和評價標準。問題的提出由它而起，問題的解決又再次回到它來進行歸納、整理和表述。眾所周知，漢語語法研究的百年歷史中有過多種“本位”學說或者理論，詞本位，句本位，詞組本位，小句本位，字本位，甚至還有詞一句雙本位，無本位等等。這些不同的本位理論為我們提供了觀察問題的多個窗口和平台，在不同的層面上和意義下推動了語法研究事業的進步與繁榮。這些不同的本位語法體系有一個共同點，它們都是不同意義下以“語法單位”為本位的語法理論。本文的中心思想是，規範和約束整個語法系統運行方式的可以是但不一定是語法單位的聚合類型和組合方式，也可以是跨越具體語法單位，跨越具體句法結構，甚至跨越具體語言的那些具有普遍適用性的語法原則。具體語法單位的構成、特徵和運行方式都是這些語法原則被適切激活後發揮作用所造成的結果，而不是語法原則本身。本報告將進一步闡述原則本位的語法體系，並以實例演示了採用這一特定的本位框架進行語法研究的範式。